www.shfzb.com.ci

三十年后,儿子终于成了我的大树

□口述:李静 记录:林可依

李静有一个从小学业优秀的儿子。儿子的懂事努力,让她 骄傲的同时,也对未来生活充满了希望。

可是天有不测风云,就在她和老公为了生活努力打拼时, 老公却因为工作太过劳累和不得不参与的酒局应酬,而患上了 肝硬化。最后不得不做了肝脏移植手术。为了筹集手术费,他 们卖掉了家里另一套房。老公觉得愧对儿子。那本来是准备将 来留给儿子的。但儿子却没有丝毫抱怨。他认真学习,依靠自 己的实力成功申请到了美国大学的奖学金。

李静老公最终还是不幸撒手人寰,留下李静独自一人。她强忍着内心的寂寞和孤独,不去打扰儿子的学习生活。可是儿子却在学业有成后,主动放弃了国外的优越条件,毅然决然地回到了李静身边,陪伴她,让她重新感受到了来自家庭、亲人的爱和温暖。

儿子从小就是我的骄傲

每次提起我儿子,亲朋好友 总是充满了羡慕。确实,儿子一 直很优秀,从小就是我的骄傲。

我和老公都很普通。我们俩曾经是同一家机械厂的同事。日 久生情,在一起时间久了,便自 然而然地谈起了恋爱,最后结婚 成家。

结婚后,我们住在老公家原有的一套弄堂小房子里。虽然物质不丰富,但两个人互敬互爱, 日子倒也过得不乏温馨甜蜜。

那是二十世纪八十年代末期。婚后不久,我便生下了儿子。两人世界变成了三口之家,家里不但一下变得热闹了,而且也给我和老公带来了新的希望。

儿子从小就性格乖巧,不像 同龄男生那样顽皮。我和老公每 天忙完工作,回家还要做家务, 双方父母又都早逝,没人能帮我们 搭把手,所以每天都是忙碌忙碌 的,很少有时间去关心儿子。而他 总是一个人乖乖地坐在那里,手里 捧本故事书,便可以打发一整天的 时间。

儿子到了上学年龄后,就近进了家附近的一所普通小学。学校老师都很喜欢他,说他是读书的料。虽然天资不算特别突出,但是他能静得下心来,身上有种通常小孩都不具备的韧性和毅力。每次考试,他的成绩总是名列前茅。我和老公资质平平,对人生也从没过高的奢望,觉得只要能全家健健康康、平平安安就是最大的幸福。儿子如此优秀,完全超出了我们原先的预想。有这样的儿子,我和老公都觉得十分骄傲,也感觉生活更有了奔头。

儿子让我看到了希望

儿子小学三年级时,因为单位效益不好,我和老公相继下岗了。为了维持生计,我找了一份超市收银员的工作,而老公开起了出租车。我的工作是做一休一,而开出租就更没有规律了,有时生意好起来,一连在外十几个小时也是常有的事。这样一来,小小年纪的儿子就只能挑起自己照顾自己的责任。

我每次休息日都会多烧点菜,然后留一半在冰箱里,第二天儿子放学回来自己热一下,就算解决晚饭了。我每次下班回家都很晚了,儿子要么已经睡了,要么就在灯下自己复习功课。那时候我总觉得特别对不起他,不但生活上照顾不到他,学习上更是无能为力,诸如默写、背诵这些需要家长负责的功课,我都不知道儿子是怎么完成的。但就是这样困难的条件下,他依然年年考班级第一。

初中时,儿子进了和户籍所 在地对口的中学。这所学校教学 质量很一般,而且风气不太好。 因为生源都是附近俗称棚户区出 来的孩子,所以不爱学习,早 恋、打架的现象也时有存在,这 又成了我心中的一个痛。以儿子 的成绩,他完全可以上更好的学 校,但我和老公却无能为力。

儿子初二时,他的班主任特 地找我谈了一次。他说初二是关 键期,而以儿子目前的情况如果 再拼一拼,考重点高中希望是很大的。他让我这段时间尽可能地多关心儿子,如果条件允许的话再给他课外补补课,这样考重点高中就更有把握了。

班主任的一番话让我既激动又 失落。他的肯定让我坚定了对儿子 的期望,但我清楚以我们家的条件 根本请不起好的补课老师。就在我 深感对不起儿子,心里充满了内疚 时,儿子却反过来主动安慰我: "妈妈,不用请家教,只要我再多 努努力,成绩一样可以上去。"

儿子的懂事愈发让我揪心,我 纠结了很久,最后决定辞职。这 样,我就可以天天呆在家里照顾儿 子的生活。他就不用在做饭、洗碗 这些琐碎的小事上浪费时间,而是 把所有的精力都放在学习上。

从此,我就开启了全职陪读妈妈的生活。每天全天候地照顾好儿子的生活。老公比我更辛苦,整个家里的经济重担都压在他身上,为了多赚点钱,他没日没夜地干,毕竟四十多岁的人了,体力跟不上,总是看起来很疲惫。虽然心疼他,但我也只能硬下心来安慰自己,现在是关键期,等熬过这几年,儿子大学毕业,我们就苦尽甘来了。

儿子没有辜负我们的期望,初中毕业,他以优异的成绩考取了市重点高中。老公激动地对我说:"我们家从来没出过读书人,到了我这里要翻身了。"我频频点头附和,仿佛看到了充满希望的未来。



贰柒 制图

手记>>>

优秀并不只是学习优秀

毫无疑问,李静的儿子是一个优秀的孩子。当然,这指的不仅仅是他学业上的优秀,更是指他的道德和人品。

虽然出生的家庭不富裕,父母不能给予 他更多物质、资源上的帮助,但他凭借着自己的努力,在学业上取得了不俗的成绩,这 就很不容易。更不容易的是,他能体谅父母 的艰辛,理解父母的不易,从不抱怨父母, 在为父亲治病的过程中,不得不卖掉原本为 他准备的房产救急,他也从没一句怨言,而 是依靠自己的努力去考取国外的奖学金。

更不容易的是,父亲去世后,为了照顾母亲,陪伴母亲,他还不惜放弃了国外优越的条件,在完成学业之后,毅然法未免可到了有人人看来,这样的微法未免在朋友可惜,可他却没有一丝的犹豫。甚至在朋友或请他去外地创业后,还把母亲一起带在了身边。这对吃了大半辈子苦的李声虽然失去了,也是是她人生最大的安慰了吧。撑起了她的人生,让她老有所依,不再孤单、彷徨。

身为人母,李静的内心一定是欣慰的。 因为她养育了一个优秀的儿子,这个儿子不 仅学业有成,更重要的是孝顺父母,懂得反 哺,乘持了中华民族的传统美德。这份优秀 的意义远远胜于学业成绩的优秀。

老公病重,我和儿子卖房救他

眼看着儿子日后的开销越来越大,仅凭老公一个人的收入实在负担不起。我又在一家国企找到了一个跑腿打杂的活儿。虽然收入不高,但是作息时间正常,而且儿子高中在学校食堂吃饭,这样我就可以充分安排好时间,照顾好他的生活起居了。老公的朋友看他这样辛苦也帮他介绍了一份给私企老板开车的工作。

我没想到,老公看似工作 比以前稳定、有规律了,实则 并不轻松。他的老板因为生意 关系,经常有饭局要应酬。而 每次喝酒,老板自己都不喝, 而是让老公代他喝。为了保住 这份工作,老公不得不经常喝 得醉眼惺忪地回家。

三年寒窗苦读, 儿子再次 用实力证明了自己。高考时他 以绝对高分被交大的生物医学 工程专业录取。

儿子进入大学不久后的一 天晚上,老公难得没有陪老板 出去应酬。那天我俩就早早睡 下了。大约晚上十点多,我在 睡梦中忽然被推醒了。老公满 脸痛苦地说肚子痛得利害。边 说边喷出一大口鲜血。我吓坏 了,颤抖着手拨通了 120。送 到医院急诊,一番紧急抢救 后,我推着老公去做了各及项检 查,结果让我五雷轰顶。老公 得了肝硬化,而且已经到了晚 期。医生说:"这病和他长期 饮酒有很大关系。"

老公病成这样,自然不能 再工作了。他的老板自知理 亏,给了他一次性5万元钱, 算是对我们的补偿。

老公在家静养了一段时间,还是因为病情过于严重,必须接受换肝治疗。我毫不犹豫地接受了,老公却不太愿意。我知道他的担心,30万元的费用对我们这样的家庭来说是一笔不小的负担。但我自有打算。我父母还留了一套房子给我,虽然面积不大,也是老式弄堂房子,但是如果卖了,也足够支付老公的手术费用了。

可老公却很迟疑。因为那本来是打算留给儿子以备不时之需的。儿子自从大二开始,就一直计划着想要出国留学,想在专业上得到进一步的提高。当我把老公的病情和担忧告诉儿子后,他毫不犹豫地说:"当然救爸爸重要。至于我出国求学,可以考奖学金。你们就不用操心了。"当老公你们儿子这番话时,感动地流下了眼泪

在我们娘儿俩的坚持下, 房子顺利地卖了,老公也顺利 地做了肝移植手术。一年后, 儿子也顺利地拿到了美国大学 的全奖。

儿子的陪伴让我老有所依

儿子出国后,也许是心情好的关系吧,那段时间老公恢复得很不错。后来,有好心的朋友邀请我们一起去黄山散心旅游。看老公状况不错,我就答应了。那几天,老公玩得很开心。回到家,闲不住的他趁着我去上班,又悄悄地帮我把床单洗了。

接连的劳累之后,他突然 再次口喷鲜血。我赶紧叫了救 护车,送他去了医院。经过几 个小时的紧急抢救,老公暂时 脱离了危险。但是医生说他的 脾脏已经破裂,肝脏黄疸指数 也很高,情况不容乐观。

紧接着,他就被送进了重 症监护室。怕影响儿子,我没 有把消息告诉他,而是自己 一个人苦苦撑着。但老公到 底还是没能熬过那一关。两 周之后,他还是离开了这个 世界。

直到这时,我才告诉了远 在美国的儿子。儿子很快就回 来了。虽然内心悲痛无比,但 在他面前,我还是表现得很坚 强。我不想给儿子增加精神负 担,不想影响他。办完后事 后,儿子又走了。看着空荡荡 的家,我的精神世界仿佛一下 子崩塌了,扑倒在床上,我禁 不住大放悲声。

我重新装修了房子,又每 天找很多事情来做,想让自己 忘记悲伤。但是,每当夜幕降 临,孤独、空虚还是如潮水一 般向我涌来。此时,我多么希 望儿子能陪在我身边,和我说 说话,排解一下我的痛苦。但 我却只能把这份奢望深深地埋在心底。我知道儿子有他的事情要做,他还有大好的前程要 有,我不能为了自己而影响到

每次和儿子通电话、视频,我都装出一副很开心的样子。让他不要牵挂我,说我生活得很好。挂了电话,我总是忍不住失声痛哭。我不知道自己未来,是不是就要这样孤独

让我没有想到的是,就在前年年底,儿子忽然回来了。他告诉我,他再也不走了,就在我身边陪着我。我又喜又惊。我知道他已经在美国找到了一份很好的工作,老板也很喜欢他。这样岂不是前功尽弃?可是儿子告诉我,即使身在国外,他也一直牵挂着我。虽然美国工作、生活条件都比较优越,可是,想到我一个人在国内孤独无依,他的心里就总也踏实不下来。

就这样,儿子重新回到了 我身边。去年年底,他有个大 学同学邀请他一起去广东创 业。我觉得挺有前途,支持他 去。但他还是放心不下我,坚 持要带着我一起去。就这样, 我又跟随他来到了广东。儿子 每天忙着工作,我就在家做好 后勤工作,每天帮儿子做好晚 饭,等他回家吃饭,吃完饭和 他一起散散步、聊聊天。现在 的我觉得很幸福。虽然老公不 在了,但儿子就像一棵大树, 可以让我依靠,不再担心老无 所依。